



# 坚定文化自信 巩固文化主体性

## ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五

新华社记者 潘洁 郝琼源 严赋憬

有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。

习近平总书记对宣传思想文化工作作出重要指示强调，要“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新”。新时代新征程上，我们要以习近平文化思想为指引，推进文化自信自强，巩固文化主体性，铸就社会主义文化新辉煌，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

### “说到底是要坚定文化自信”

2023年10月，全国宣传思想工作会议正式提出习近平文化思想，标志着我们党对中国特色社会主义文化发展规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化建设，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色的社会主义“四个自信”。

坚定文化自信，我们有足够的底气和充分的理由。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。

(下转第2版)

## 王东明在全总十八届二次执委会议上强调

# 紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责 脚踏实地把中国工会十八大作出的部署落到实处

本报北京1月26日电(记者郑莉郝赫 朱欣)中华全国总工会第十八届执行委员会第二次全体会议于1月25日至26日在京召开。会议传达学习中央书记处指示精神，落实中国工会十八大目标任务，总结2023年工会工作，部署2024年工作。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明主持会议并讲话。

王东明指出，2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。在党中央坚强领导下，中国工会十八大成功召开，习近平总书记等党和国家领导人出席大会开幕式，蔡奇同志代表党中央致词，会后总书记同全总新一届领导班子成员集体谈话，为新时代新征程工运事业和工会工作领航掌舵、把脉定向。一年来，全总和各级工会全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，紧紧围绕党和国家工作大局履职尽责、担当作为，各项工作取得新成效。

王东明强调，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。全总和各级工会要坚持党对工会工作的全面领导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动党中央大政方针在工会系统落地落实。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，以理论上的清醒保持政治上的坚定。要加强对职工群众的思想政治引领，团结引导广大职工群众坚定不移听党话、跟党走。要充分



1月25日至26日，中华全国总工会第十八届执行委员会第二次全体会议在京召开。

本报记者 吴凡 摄

发挥广大职工在推进中国式现代化中的主力军作用，广泛深入持久开展各种形式的劳动和技能竞赛，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，推动在全社会形成劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的浓厚氛围。要推动产业工人队伍建设改革向纵深发展，在前期工作的基础上，坚持

问题导向，努力攻坚克难，力争在突破改革难题上取得更大成效。王东明指出，要扎实做好维权服务工作，坚持以职工为中心的工作导向，不断完善“普惠性+特殊性”维权服务体系，着力维护职工劳动经济权益，加强企业民主管理，适应时代要求和职工需

求，推出更多更好更及时的服务职工项目。要继续加大工会驿站建设力度，建好管好用好12351工会服务职工热线，巩固城市困难职工解困脱困工作成果，推动解困脱困与提升职工生活品质有效衔接。

(下转第2版)

# 全国工会维护劳动领域政治安全座谈会 在京召开

## 王东明出席会议并讲话

本报北京1月26日电(记者郑莉 朱欣)

2024年全国工会维护劳动领域政治安全座谈会今天在京召开。全国人大常委会副秘书长、中华全国总工会主席王东明出席会议并讲话，强调各级工会要牢固树立总体国家安全观，贯彻落实习近平总书记关于维护劳动领域政治安全的重要指示精神，以时时放心不下的责任感做好工作，全面落实“五个坚决”要求，以实际行动维护企业、职工队伍和社会大局和谐稳定。

王东明对2023年全总和各级工会维护劳动领域政治安全取得的新进展新成效给予肯定。他指出，要提高政治站位，强化责任意识，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；要守土有责、守土负责、守土尽责，勇于担当、主动作为，以落实“五个坚决”要求为主线，坚持“两手抓”工作格局，坚持维权维稳相统一，坚持推进体系能力建设，上下联动、共同努力，切实维护劳动领域政治安全。

王东明强调，要认真落实中国工会十八大部署要求，抓好防范化解，落实落细工作责任制，切实把矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。要抓实引领构建，强化职工思想政治引领，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，引导广大职工坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。要扎实推进建会入会工作，认真履行工会基本职责，用心用情做好维权服务工作，管好用好12351工会服务职工热线，确保接诉即应、按时办结率、职工满意度保持在较高水平，巩固拓展双15工程成果，提升工会驿站服务质效，着力解决职工群众急难愁盼问题，推动构建和谐劳动关系。要有力推进社会组织工作，联系引导社会组织为职工提供高水平专业化的服务。

王东明要求，要加强维护劳动领域政治安全体系能力建设，推动完善落实“五个坚决”要求长效机制，把维护劳动领域政治安全工作抓在经常、融入日常，为维护国家政治安全和社会大局和谐稳定作出积极贡献。

全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持会议。全总向获得优秀等次的12个省(区、市)总工会颁发了荣誉证书。河北、福建、重庆等省市总工会和全总基层工作部主要负责同志作交流发言。

全总领导同志，各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会、各全国产业工会、中央和国家机关工会联合会、全总各部门和直属单位主要负责同志参加会议。

## 新春走基层

# 打通隧道，迎接希望

本报记者 蒋茜

1月21日，大寒节气后的第二天。位于内蒙古自治区赤峰市克什克腾旗境内的克什克腾隧道口外，上午11时的气温低至零下26摄氏度。官帅在雪地里站了一会儿，眉毛就结了霜，寒气直往鞋底钻。

一个简短的仪式在这里举行，庆祝集通铁路电气化改造工程全线重要的控制性工程——克什克腾隧道顺利贯通。这条长10.691公里的隧道，是目前内蒙古最长的铁路隧道。

“这么长的隧道贯通了，很自豪！”作为中铁电气化局集通项目克什克腾隧道1号斜井技术主管，官帅一脸高兴。这名33岁的年轻人，脸上挂着大大的眼袋，这是3年来昼夜交替艰苦工作留下的印迹。

集通铁路自西向东途经内蒙古13个旗县，是连接我国东北、华北、西北地区的重要铁路干线，也是“蒙煤东运”的

重要能源通道。2020年9月开启的电气化改造工程完工后，集通铁路将由现在日均运行27对列车增加至40对，年货运量将由目前的3600万吨提高至8000万吨以上。

“很艰难，很艰难。”谈及建设克什克腾隧道的过程，集通项目现场负责人徐小宁深有感触地对记者说，能按时顺利贯通太不容易了，仅2023年一年时间就完成正洞开挖掘进9.2026公里，冷是首先遇到的问题。该隧道2020年9月28日正式掘进，2020年12月17日，气温骤降至零下33摄氏度，当时工作面还都在洞口，“太冷了，混凝土也不易凝固，只能停工。”这一停就停到次年4月。

后来又由于疫情等因素，再次停工。徐小宁说，再后来为了保证工期，他们在两个斜井的基础上，又增加了一条斜井，一共有8个掌子面同时掘进。

(下转第2版)

# 全国工会宣传工作会议在京召开

本报北京1月26日电(记者郑莉郝赫)全国工会宣传工作会议今天在京召开，总结2023年工作、交流经验做法、部署2024年任务。会议强调，全总和各级工会要深入学习贯彻习近平文化思想、习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，全面落实中国工会十八大部署要求，聚焦“1条主线”，锁定“1个目标”，落实“1个方案”，重点抓好“6项任务”，发展壮大工会声音，打造职工群众喜闻乐见、感同身受、积极参与的优质宣传。全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平出席会议并讲话。

会上展播了全国职工思想政治引领

创新案例，北京、河北、吉林、安徽、江西、河南、湖南、广西、四川等9个省(区、市)总工会主要负责同志介绍创新开展宣传工作的经验做法，职工网络达人代表分享传播正能量的思考体会。

会议指出，2023年工会宣传工作亮点纷呈。各级工会聚焦团结引导广大职工群众坚定不移听党话跟党走的使命任务，推动习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述宣传入脑入心，中国工会十八大宣传浓墨重彩，唱响做实“中国梦·劳动美”等一批工会品牌，工会声音昂扬向上，工会形象温暖有为，组织动员广大职工为实现党的中心任务而团结奋斗。

会议强调，面对新形势新任务，各级工会要切实增强做好工会宣传工作的责任感紧迫感使命感，引导广大职工群众增强信心和底气、凝聚起团结奋斗的磅礴力量，积极投身经济建设主战场，充分发挥主力军作用，加快职工文化建设，促进职工精神生活共同富裕，更加主动抢抓机遇、有力有效运用人工智能等新技术新应用，实现工会宣传工作效率、能力的跃升式提升。

会议要求，2024年，各级工会要聚焦坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂这一主线，锁定大力实施职工群众思想政治引领工程，突

出政治性、广泛性、有效性，实现职工思想政治引领明显提升这一目标，落实构建建工会大宣传格局工作方案，重点抓好理论武装、品牌宣传、数字赋能、网评队伍、舆情管理、组织领导等6项任务。

全总副主席、书记处书记魏地春主持会议。全总党组书记、书记处同志，中央纪委监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各省(区、市)总工会和新疆生产建设兵团总工会党组书记，全国产业工会、中央和国家机关工会联合会、全总各部门和直属单位主要负责同志，各省(区、市)总工会宣传部、网络工作部负责同志参加会议。

# 春运首日，那些忙碌的身影

## 聚焦春运

本报记者

“下刀！开始打磨！”1月26日凌晨1时许，贺彬缓缓推动手柄，落下打磨砂轮，下刀瞬间“刺啦”一声，火花从砂轮与钢轨之间迸出，打磨车宛如一条流动的火龙，轮轨摩擦声伴随着机器轰鸣声响彻夜空。

贺彬是中国铁路上海局上海大型养路机械运用检修段的一名钢轨打磨师，为了保障高铁列车安全行驶，在很多人早已进入梦乡之时，他和工友才开始一天的工作。

1月26日，2024年春运正式拉开帷幕。“流动的中国”呈现出勃勃生机和旺盛活力。春运牵动着人心，在无数旅客安全顺利返乡的背后，有很多像贺彬这样的劳动者，一直忙个不停。

### 夜间作业，保障列车安全行驶

高铁在时速350公里的列车动荷载反复作用下，桥梁、道岔两端和曲线等处钢轨容易产生波浪形磨耗和侧磨擦伤等，影响列车运行平稳性和旅客乘坐舒适度。因此，需要钢轨打磨师们利用夜间高铁停运的间歇期，对钢轨进行打磨修复，保证列车运行速度和平稳性。

(下转第2版)



1月26日春运首日，北京西站，乘坐G6701次列车的小女孩向窗外挥手。  
本报记者 蔚可任 摄

# 超1800万人次！职业培训加速育工匠

本报讯(记者李丹青)记者近日从人社部获悉，2023年，技能中国行动深入推进，聚焦重点领域加大职业培训和技工教育力度，全年共开展补贴性职业培训超过1800万人次。同时，大力推行“新八级工”职业技能等级制度，近年累计评聘特级技师、首席技师3000多人。

截至2023年底，我国累计遴选3.3万余家用人单位和社会培训评价组织开展职业技能等级认定，取得职业资格或

技能等级证书超过1200万人次。聚焦先进制造业、现代服务业、数字经济领域职业(工种)，支持建设115家国家级高技能人才培训基地和139家技能大师工作室。

据介绍，下一步我国将围绕新产业、新模式、新动能，加大急需紧缺技能人才培养。全面实施“新八级工”职业技能等级制度，大力培养更多特级技师、首席技师。